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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 3036 5.7 2.6 9 63.3 100
3 3036 9.7 3.7 15 65 100
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7 3033 10.6 4.3 17 62.5 99.9

TAG Ffiseg - PH1 - 1321-51

Cwestiwn

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Ffactor Hygyrchedd%




	TAG Ffiseg - PH1 - 1321-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 3b
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 4
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau






Atebwch bob cwestiwn.

Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.

R

Uchder fertigol mwyaf mae’n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m

Amser hedfan = 0.60s

Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c). ks
(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:
(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
% :
______________ "5-5:2""5]
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. [2]
U e L GRS ol L SNE R e R e, LS e
Ve O Utt 8}1& S
........... 0 7"‘18 m‘:"zq.q'hb“
__________ S e e e e b e e e T
t> 03

(b) Drwy hyn, cyfrifwch:

(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi’i farcio’n R yn y diagram;

[2]

.............................................................. =N G :366"”‘?5;

(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 8 yn y diagram. [1]
Gt &

........... tet. 9.5 I RSN
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Sticky Note

Cymhwyswyd hafaliadau cinematig yn gywir i'r ddwy ran (i) a (ii). Dyfarnwyd 3 marc ar gyfer rhan (a)



Sticky Note

Cymhwyswyd Theorem Pythagoras yn gywir yn rhan (i) a chyfrifwyd yr ongl yn gywir yn (ii) gan ddefnyddio, yn yr achos hwn, 'tangiad' perthynas drigonometrig yr ongl





Arholwr
(c) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10~°kg ar yr ennyd (instant) -
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.
(i) Mae'r saeth sydd wedi’i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 4l trydedd
ddeddf Newton. [1]
@ ............ y:.r“, o SRR O X j ........ JLJL‘”.G:Q.:t __________ Q_]I.L‘?_’.j,s_f_—_'y!’_l_l. ......... ry SO (p}‘i}j .........................................
(i) Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (c)(i). [1]
. L 9 - L
................ L Snta T A
(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgyich y saeth sy'n

dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]
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Sticky Note

Ni nodwyd 'math y grym' (disgyrchiant) yn (i), er y nodwyd y corff y mae'r grym yn gweithredu arno (y Ddaear) a'r corff sy'n cynhyrchu'r grym (y ceiliog rhedyn). Ni ddyfarnwyd marc ar gyfer rhan (i). Cyfrifwyd maint y grym yn gywir yn (ii). Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Nodwyd y saeth gywir. Dyfarnwyd un marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd 8 marc ar gyfer cwestiwn 1.





		Cwestiwn 1 Siampl 1.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 1(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 1(b)










Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.
R
Uchder fertigol mwyaf mae’n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m
Amser hedfan = 0.60s
Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c).
(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:
(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
buanecd = Q_g_\;ﬁ._ o _‘___E‘fm ......... = YOS
@ A SR Y o0
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. [2]
= O Y = WA OX Comcasyx (03
?
LA S W, WO W2 - A0 3008
=
0\: - Q% \ ..............................................................................................................................................................................................
L =0%
(b) Drwy hyn, cyfrifwch:
(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi'i farcio’n R yn y diagram;
| = = b > =3 £ NPt
........................................ O"b“’c"%gw\ﬁ
I > - 2
A e G 2 LANRE K L R
(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 6 yn y diagram. 1]
Y EG BN
[ I W 123 = =% L3 L
2-Cb
rd
<
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Sticky Note

Cymhwyswyd hafaliadau cywir i'r ddwy ran. Mae’r ddau ateb yn gywir. Ni chosbwyd nifer y ffigurau ystyrlon. Dyfarnwyd 3 marc ar gyfer rhan (a)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn defnyddio fformiwla Pythagoras yn gywir yn (b)(i). Defnyddiwyd sin yn gywir yn rhan (ii). Dyfarnwyd 3 marc ar gyfer rhan (B)





Arholwr
(¢) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 107°kg ar yr ennyd (instant) -
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

V=0

() Mae'r saeth sydd wedi'i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 0l trydedd

dde dflr\:ewton._ i [1]

C 39\_‘,‘ CCYAOY -
OP,.aX...8).. Q00ecw  Oneawayad.. .. ol OQ,.
(i)  Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (c)(i). [1]

(2000 x (8 8) = 2. aux 10 %y

(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgylch y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]

b N VA
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Sticky Note

Atebwyd rhannau (c)(i) a (ii) yn gywir. Dyfarnwyd 2 farc. Noder: ni fyddai'r marc yn (i) wedi'i ddyfarnu pe na byddai 'disgyrchiant' yn bresennol.



Sticky Note

Nodwyd y saeth anghywir - dyfarnwyd 0 marc



Sticky Note

Dyfarnwyd cyfanswm o 8 marc ar gyfer y cwestiwn






		Cwestiwn 1 Siampl 2.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 2(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 2(b)
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Atebwch bob cwestiwn.

Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.

R

Uchder fertigol mwyaf mae'n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m

Amser hedfan = 0.60s ——

Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c).

(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:

(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; [1]
......... e S = S B PYRE i
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. [2]
e =k dYooa® (o ot HoBEE
W= o8y = (Vo a @0 ) 0

= BabBend | i —

(b) Drwy hyn, cyfrifwch:

(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi'i farcio'n R yn y diagram;
[2]

(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 6 yny diagram. [1]

..... (PN T 2 e —————
5 =% "2 P

O=Cos .= LlaRB i

i WJEC CBAC Cyf. (1321-51)



Sticky Note

Atebwyd rhan (a)(i) yn gywir - dyfarnwyd 1 marc.
Dewiswyd hafaliad dilys yn (a)(ii), fodd bynnag mae'r cymhwyso'n anghywir - dyfarnwyd 0 marc.



Sticky Note

Cymhwyswyd y drefn o ddilyn y gwall ymlaen yn rhannau (b)(i) a (ii). Mae'r ddau ateb yn gywir wrth ddilyn y gwall ymlaen ('dgy'). Dyfarnwyd 3 marc





()

(ch)

Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10~5kg ar yr ennyd (instant)
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

(i) Mae'r saeth sydd wedi'i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 6l trydedd

ddeddf Newton. [1]
%L\_\,(h\\(\(l\\(\:\ ......... PPN s
(i) Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (¢)(i). [1]

Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgyich y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]
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Sticky Note

Rhoddwyd y grym anghywir yn (i) ac, er ei bod yn ymddangos bod yr ymgeisydd wedi lluosi'r màs yn gywir â 9.81, yn anffodus rhoddodd y mynegai anghywir h.y. rhoddwyd 10 i'r radd -5. Ni ddyfarnwyd unrhyw farciau ar gyfer rhan (c).



Sticky Note

Nodwyd y saeth anghywir. Dim marc



Sticky Note

Dyfarnwyd cyfanswm o 3 marc.





		Cwestiwn 1 Siampl 3.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 3(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 3(b)










PH1

Marciau Ar

Cwestiwn Manylion marcio Gael
1 a 1
(@ @ Cyflymder llorweddol = ﬂ =[2.0 ms™] (1)
0.60 1
(ii) | 0 =12 2 % 9.81 x 0.44 [amnewid yn gywir i v =" + 2ax] (1)
u=294[ms"] (1)
neu
0=u—-981 x0.30 [amnewid yn gywiriv =u + af] (1)
u=294[ms"] (1) )
[Datrysiadau eraill yn bosibl]
{b) (i) | R= (4 + 8.69)"* (1) [dwyn gwall ymlaen (ecl) o (2)(i) a/neu (a)(ii)] 5
R=3.56[ms"] (1)
(i) | #=55.8° dgy 1
{c) (1) | Grym disgyrchiant ar v ddacar oherwydd y ceiliog thedyn 1
(i) | /=3 % 10% x 9.81 = 2.9 x 10 [N] Derbyn 0.3 m[N] 1
fch) +— 1
Cyfanswm Cwestiwn 1 9]

WIEC CBAC Lid.











Atebwch bob cwestiwn.

Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.

R

Uchder fertigol mwyaf mae’n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m

Amser hedfan = 0.60s

Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c). ks
(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:
(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
% :
______________ "5-5:2""5]
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. [2]
U e L GRS ol L SNE R e R e, LS e
Ve O Utt 8}1& S
........... 0 7"‘18 m‘:"zq.q'hb“
__________ S e e e e b e e e T
t> 03

(b) Drwy hyn, cyfrifwch:

(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi’i farcio’n R yn y diagram;

[2]

.............................................................. =N G :366"”‘?5;

(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 8 yn y diagram. [1]
Gt &

........... tet. 9.5 I RSN

1 WJEC CBAC Cyf. (1321-51)
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(c) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10~°kg ar yr ennyd (instant)
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

(i) Mae'r saeth sydd wedi’i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 4l trydedd

ddeddf Newton. [1]
............ y&“,ﬁer‘JLt JJ“LV ylfy(‘o}jj
(i) Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (c)(i). [1]

................ B e e e e

(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgyich y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]
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		Cwestiwn 1 Siampl 1.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 1(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 1(b)










Atebwch bob cwestiwn.

1. Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.
R
Uchder fertigol mwyaf mae’n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m
Amser hedfan = 0.60s
Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c).
(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:
(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
buanecd = Q_g_\;ﬁ._ o _‘___E‘fm ......... = YOS
A SR Y o0
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. [2]
= O Y = WA OX Comcasyx (03
?
LA S W, WO W2 - A0 3008
=
0\: - Q% \ ..............................................................................................................................................................................................
L =0%
(b) Drwy hyn, cyfrifwch:
(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi'i farcio’n R yn y diagram;
| = = b > =3 £ NPt
........................................ O"b“’c"%gw\ﬁ
I > - 2
A e G 2 LANRE K L R
(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 6 yn y diagram. 1]
Y EG BN
I N, 1121 S &2 L S L I
2-Cb
rd
<
5
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(¢) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10~°kg ar yr ennyd (instant)
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

V=0

() Mae'r saeth sydd wedi'i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 0l trydedd

ddeddf Newton. [1]
oUsgy ¢ niourty " _

OP,.aX...8).. Q00ecw  Oneawayad.. .. ol OQ,.

(i)  Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (c)(i). [1]

(2000 x (8 8) = 2. aux 10 %y

(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgylch y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]
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		Cwestiwn 1 Siampl 2.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 2(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 2(b)










Atebwch bob cwestiwn.

Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.

R

Uchder fertigol mwyaf mae'n ei gyrraedd = 0.44m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m

Amser hedfan = 0.60s

Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c).

(a) Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:

(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
> T T2 c:—\

(b) Drwy hyn, cyfrifwch:
(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi'i farcio'n R yn y diagram;
[2

(i) ongl wrth iddo neidio, sydd wedi'i marcio’n 6 yn y diagram. [1]

I WJEC CBAC Cyf. (1321-51)

Arholwr
yn unig





Arholwr

(c) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10-°kg ar yr ennyd (instant) yn unig

pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

(i) Mae'r saeth sydd wedi'i labelu'n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 6l trydedd

ddeddf Newton. [1]
%L\_\,‘(j&\\(\(l\\(\:\ ......... PPN s
(i) Cyfrifwch beth yw maint y grym rydych chi wedi ei nodi yn (¢)(i). [1]

(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgylch y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]

%\Q/ Bt
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		Cwestiwn 1 Siampl 3.pdf

		Cwestiwn 1 Siampl 3(a)

		Cwestiwn 1 Siampl 3(b)










Atebwch bob cwestiwn.

Mae disgybl gwyddoniaeth yn ymchwilio i nodweddion neidio ceiliog rhedyn (grasshopper).
Mae hi'n gwneud yr arsylwadau canlynol wrth ddadansoddi un naid benodol.

R
Uchder fertigol mwyaf mae’n ei gyrraedd = 0.44 m
Pellter llorweddol mwyaf = 1.20m

Amser hedfan = 0.60s _—

Gallwch chi anwybyddu gwrthiant aer yn rhannau (a) i (c).

(@ Defnyddiwch y wybodaeth i gyfrifo:
(i) cydran lorweddol cyflymder y ceiliog rhedyn; 1]
(i) cydran fertigol gychwynnol cyflymder y ceiliog rhedyn. 2]

(b) Drwy hyn, cyfrifwch:

(i) mainty cyflymder wrth iddo neidio (at take-off), sydd wedi’i farcio’n R yn y diagram;
2

(i)  ongl wrth iddo neidio, sydd wedi’i marcio’n 6 yn y diagram. 1]

® WJEC CBAC Cyf. (1321-51)

Arholwr
yn unig
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(c) Mae'r diagram isod yn dangos y ceiliog rhedyn & mas 3.0 x 10~°kg ar yr ennyd (instant) ynane
pan mae ar ei uchder mwyaf uwchben y ddaear.

(i) Mae'’r saeth sydd wedi’i labelu’n W yn dangos y grym disgyrchiant ar y ceiliog
rhedyn oherwydd y Ddaear. Nodwch y grym ‘hafal a dirgroes’ i W, yn 6l trydedd
ddeddf Newton. [1]

(ch) Tybiwch fod gwrthiant aer yn gweithredu. Rhowch gylch o amgylch y saeth sy'n
dangos cyfeiriad cywir y grym o ganlyniad i wrthiant aer ar y ceiliog rhedyn, ar yr ennyd
pan mae ar ei uchder mwyaf. [1]

510003

1321

® WJEC CBAC Cyf. (1321-51) Trosodd.










(b) (i) Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan
y fformiwla:

I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch chi gynnwys diagram wedi'i labelu’n glir. [4]
L1y
pr——
o i =
SORNAY 5 ARSI A OONT) st s S
NAMc ar 2t chonom Mydd | boe md v NAL

wrpns, x= 8 nALE
ond gpwmes € oy gyt < Tt

&

(i) Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae’r cerrynt
drwyddi'n 1.6A. [n= 6.4 x 10¥m9 2]

I WIEC CBAC Cyf. (1321-51)

Trosodd.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn methu â diffinio n yn gywir ac yn ychwanegu at y gwall drwy nodi bod nifer yr electronau'r metr wedi'i giwbio = nAL. Ni ddyfarnwyd y ddau farc cyntaf.
Fodd bynnag mae'r ymgeisydd yn rhoi'r mynegiad cywir am y wefr yn y gwrthydd ac yna'n rhoi dull rhesymegol a chywir o ddangos I = nAve. Dyfarnwyd y ddau farc olaf.
Dyfarnwyd 2 farc ar gyfer (b)(i).











(b) () Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan
y fformiwla:

I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch Chl gynnwys diagram wedji’i labelu’n glir. [4]
_ o= NVEEe Y& o
LESSPR M agcen wu A= Ao reendy
AL YRow [ _H\IM QN’\ "P’m’"??\:.{,z\m
ﬂ‘lt.)-._ [nad ) 'F
V ] Lo A te N LT
NGRS, SRR, B MM s immsssisimimssmhos
= Nigee v assTrondo g v AT = yEAX A

________________________________________________ e TR N e
......................................................................................................... e o T=vAm
____________________________________________________________________________________________________________________________________________ Tl
(i) Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae'r cerrynt

drwyddi'n 1.6 A. [n = 6.4 x 1028 m3) [2]

' WJEC CBAC Cyf. (1321-51) Trosodd.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn diffinio n yn gywir, ac yn mynegi hyd y gwrthydd yn gywir fel vt. Mynegir pob cam dilynol yn glir ac yn gywir. Dyfarnwyd 4 marc
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(b) (i) Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan S
y fformiwla:
I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch chi gynnwys diagram wedi'i labelu’n glir. [4]

1321

(i)  Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae’r cerrynt
drwyddi'n 1.6A. [n = 6.4 x 1028 m=9) [2]

I WJEC CBAC Cyf. (1321-51) Trosodd.

510007



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn nodi 'A' ac 'l' yn gywir ac yn diffinio n yn gywir. Dyfarnwyd y marc cyntaf.  Rhoddwyd y mynegiad cywir hefyd ar gyfer nifer yr electronau yn y cyfaint vtA, sy'n cael ei ddiffinio yn flaenorol. Dyfarnwyd yr ail farc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ceisio cyfuno mynegiad gwefr a dangos sut mae hyn yn arwain at fynegiad cerrynt. Fodd bynnag, mae'r mynegiad gwefr yn anghywir. Nid yw'n glir sut mae hyn yn arwain at gerrynt. Ni ddyfarnwyd y trydydd a'r pedwerydd marc.










Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau Ar
Gael

3

(@)

(b)

(i)

(i)

(i)

(i)

(i)

(1
(I
D)

Electronau [rhydd] yn cael eu gorfodi i symud gan y gp sy'n cael ei
roi (Mae angen cyfeirio at gyflymder drifft neu lif electronau ond nid
oes angen nodi hynny'n benodol) (1)

Maen nhw'n gwrthdaro ag atomau/niwclysau/dellten y wifren (1)
peidiwch & derbyn gronynnau neu foleciwlau

1.8
Pwer= — =0.03 1
wer 50 W] (1)
R= 0.03(ecf)

1.6°

Datrysiad gwahanol yn bosibl amy 2 farc cyntaf gan
ddefnyddio V = W/Q and R=V/I

_0.0117x2x10°°
P 0.4
=59x10% [Qm] (1)

= 0.0117[Q] (1)

(1) [ecfar R]

I neu (vt) [derbyniwch v os yw’n nodi pellter teithio mewn 1 s]

)

[DS does dim angen labelu’r electronau rhydd]

Nifer yr electronau rhydd = nAvt [neu nAl] (1)
Cyfanswm newid = nAvte [neu nAle] (1)

I = nAvte / t a chanslo wedi’i ddangos

[neu nAle / t, gan ddangos bod | / t = v] (1)

Cyfaint wedi'i ddiffinio naill ai o'r diagram [e.e. A ac | wedi'u labelu
fel sydd wedi'i ddangos]

neu yng nghorff y deilliad [e.e. cyf = Al] —a nodi n yn gywir-am y
marc cyntaf

1.6 =6.4 x 10% x 2 x 10 x v x 1.6 x 10 (1: amnewid)
v=7.8x10"°[ms"] (1)

llai nag 1.6 A wedi'i nodi/wedi'i gylchu (1)

yr un fath & wedi'i nodi/wedi'i gylchu (1)

hanner wedi'i nodi/wedi'i gylchu (1)

Cyfanswm Cwestiwn 3

[15]

© WIJEC CBAC Ltd.











(b) (i) Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan
y fformiwla:

I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch chi gynnwys diagram wedi'i labelu’n glir. [4]
Lm
pr——
:0\\-.:(' )
SORNAY 5 ARSI A OONT) st s S
NiMe ar Al chongm hdd 5 bso mp @ NAL

wrpns, x= 8 nALE
ond gpwmes € oy gyt < Tt

&

(i) Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae’r cerrynt
drwyddi'n 1.6A. [n= 6.4 x 10¥m9 2]

I WIEC CBAC Cyf. (1321-51)

Trosodd.
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(b) () Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan
y fformiwla:

I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch Chl gynnwys diagram wedji’i labelu’n glir. [4]
- o= NVEEe Y& o
“;iltf—f:.j ELECTRD N&“ A= Aoy nEREND
NECVR SN W\ TRALSTOR A Doy

)
155 CLLU o o

e I e e,
............................................................................................................................................ I B pAV”‘
(i) Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae'r cerrynt

drwyddin 1.6A. [n = 6.4 x 1028 m™9 2]

' WJEC CBAC Cyf. (1321-51) Trosodd.
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®) ()

Mae'r cerrynt, 7, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan

y fformiwla:

I=nAve

Deilliwch y fformiwla. Gallwch chi gynnwys diagram wedi'i labelu’n glir. [4]

Hyod

Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae'’r cerrynt
drwyddi'n 1.6A. [n = 6.4 x 1028 m=9)

[2]

W WJEC CBAC Cyf.

(1321-51)

Trosodd.
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(b) (i) Mae'r cerrynt, I, mewn gwifren ag arwynebedd trawstoriadol, 4, yn cael ei roi gan ynuns
y fformiwla:
I=nAve
Deilliwch y fformiwla. Gallwch chi gynnwys diagram wedi’i labelu’n glir. [4]

(i)  Cyfrifwch gyflymder drifft yr electronau rhydd yn y wifren yn (a)(ii) pan mae’r cerrynt
drwyddi'n 1.6 A. [n = 6.4 x 1022 m™3] [2]

® WJEC CBAC Cyf. (1321-51) Trosodd.
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Liuniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. I [3]
i | I_ == e
k—t‘m
(thmmaitr
Disgrifiwch sut byddai'r disgybl:
« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;
« yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddi'r data mae'n eu darganfod. [5]

i’ WJEC CBAC Cyf. (1321-51)

Arholwr
yn unig




Sticky Note

Mae'r diagram yn gywir, wedi'i luniadu a'i labelu'n dda. Cysylltwyd y foltmedr, yr amedr a'r cyflenwad pŵer yn gywir. Dangoswyd thermomedr. Dangoswyd dull gwresogi. Dyfarnwyd 3 marc.



Sticky Note

Defnyddiwyd ia i ostwng y tymheredd tua 0 gradd. Dyfarnwyd marc cyntaf.



Sticky Note

Cymerwyd darlleniadau foltedd a cherrynt ac (yn ddiweddarach) mae'r ymgeisydd yn esbonio sut mae'n bosibl defnyddio'r rhain i ganfod R. Dyfarnwyd ail farc.



Sticky Note

Mesur bob 10 gradd canradd. Mae hyn yn awgrymu y bydd darlleniadau lluosog yn cael eu cymryd. Dyfarnwyd trydydd marc



Sticky Note

Ail-wneud yr arbrawf - bydd hyn yn sicrhau manwl gywirdeb. Dyfarnwyd y pedwerydd marc.



Sticky Note

Dadansoddiad graff o wrthiant yn erbyn tymheredd. Dyfarnwyd pumed marc.



Sticky Note

Dyfarnwyd marciau llawn ar gyfer 4(b)(ii)
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(@ () Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. [3]

=]

QM = MENZ

TUER e

/|
YMY s o IIW BICEE eyt Do

DA f:-}.fu..}—)
/ ﬁ \/V’»—;H h

C:-\uu‘_‘.f,ct_-.«?!:b BONTE A

(i) Disgrifiwch sut byddai’r disgybl:

« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;

« yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddir data mae'n eu darganfod. [5]

h' WJEC CBAC Cyf. (1321-51)



Sticky Note

Lluniadwyd y diagram yn gywir ac mae'n cynnwys mesurydd gwrthiant heb gyflenwad pŵer. [Gwall cyffredin gan ymgeiswyr yw darparu cyflenwad pŵer heb fesurydd gwrthiant]. Rhoddwyd thermomedr a dull o wresogi'r wifren. Dyfarnwyd 3 marc am y diagram.



Sticky Note

Dyfarnwyd 5 marc am y disgrifiad. Mae’n cynnwys:
- Disgrifiad o'r hyn y dylid ei fesur (gwrthiant).
- Awgrym o nifer y mesuriadau i'w gwneud (bob 10 gradd)
- Esboniad o sut i oeri'r dŵr
- Esboniad o sut i sicrhau canlyniadau manwl gywir.
Disgrifiad o sut i ddadansoddi'r canlyniadau mewn graff.










$ 10

3
;\:: (a (i) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i
O ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

4.
100°C. S a’ [3]
© hiE

J

1
T

(i) Disgrifiwch sut byddai'r disgybl:
« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;

* yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddi’r data mae'n eu darganfod. [5]
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h' WJEC CBAC Cyi. (1321-51)
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Sticky Note

Cysylltwyd y mesurydd gwrthiant yn anghywir â'r cyflenwad pŵer. Rhoddwyd thermomedr ynghyd â dull o wresogi'r wifren. Dyfarnwyd 2 marc.



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn disgrifio dull cywir o oeri'r wifren gan ddefnyddio ia.



Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd yn esbonio sawl darlleniad o wrthiant y dylid eu cymryd. Ni ddyfarnwyd marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn nodi y dylid cymryd darlleniadau o wrthiant. Dyfarnwyd y marc.



Sticky Note

Mae ail-wneud yr arbrawf yn ddull dilys ar gyfer sicrhau manwl gywirdeb. Dyfarnwyd y marc.



Sticky Note

Nodwyd yn glir y dylid lluniadu graff gwrthiant yn erbyn tymheredd er mwyn dadansoddi'r canlyniadau.



Sticky Note

Dyfarnwyd cyfanswm o 4 marc ar gyfer rhan (b)(ii).










Marciau Ar

Cwestiwn Manylion marcio Gael
4 (@) (i) | Baddon dwr neu ddull gwresogi dwr wedi'i ddangos. Gwifren [coil
neu wifren syth] wedi'i dangos (1).
Foltmedr ac amedr a'r cyflenwad pwer wedi'u cysylltu'n gywir neu
ohmedr yn unig wedi'i ddangos (1)
Thermomedr wedi'i ddangos yn glir. (1)
Tynnu 1 marc am ddiagramau wedi'u lluniadu'n wael. Dim marciau
yma am ddull o oeri dwr i 0 °C. 3
(ii) | Dull o oeri dWwri 0 °C (1) [Gellir rhoi'r marc o (i)]
Gwerthoedd gwrthiant wedi'u cymryd [neu werthoedd V ac | wedi'u
cymryd a R wedi'i gyfrifo](1)
..ar dymereddau gwahanol [lleiafswm o 5 drwy awgrym neu'n
awgrymu bod nifer o dymereddau wedi'u hystyried] (1)
Dull o leihau'r gwall arbrofol/sicrhau cywirdeb e.e. troi'r dwr/
gwrthiant y gwifrau/gwresogi'n araf/tynnu'r gwres i adael i'r
tymheredd setlo (1) Derbyn ailwneud yr arbrawf neu gymryd
darlleniadau wrth oeri neu ddefnyddio thermomedr digidol. Peidiwch
a derbyn ailwneud darlleniadau yn unig.
Graff R yn erbyn 6 wedi'i luniadu (1) 5
(b) (i) | [-163°C] yw'r tymheredd lle mae gwrthiant yn gostwng yn gyflym a'r
metel [aloi] (1)
...yn troi'n uwchddargludydd neu mae'r gwrthiant yn cyrraedd sero (1) 2
(ii) | Nitrogen hylifol [Derbyniwch Heliwm hylifol, Ocsigen hylifol,
Hydrogen hylifol] 1
Cyfanswm Cwestiwn 4 [11]

© WIJEC CBAC Ltd.
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Liuniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. I

'

Disgrifiwch sut byddai'r disgybl:

« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;
« yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddi'r data mae'n eu darganfod.

i WJEC CBAG Cyf. (1321-51)
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(@ () Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i e
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. [3]
QM = MENZ
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(i) Disgrifiwch sut byddai’r disgybl:

« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;

« yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddir data mae'n eu darganfod. [5]

h' WJEC CBAC Cyf. (1321-51)
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(a (i) Lluniadwch ddiagram wedi'i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. , [3]

e —————— |

!
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(i) Disgrifiwch sut byddai'r disgybl:

« yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;
* yn sicrhau canlyniadau manwl gywir;
« yn dadansoddi’r data mae'n eu darganfod. [5]
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4. (@) (i) Lluniadwch ddiagram wedi’i labelu o drefniant addas fyddai'n galluogi disgybl i ynane
ymchwilio i sut mae gwrthiant gwifren fetel yn newid rhwng tymheredd o 0°C a

100°C. 3]

(i)  Disgrifiwch sut byddai’r disgybl:
* yn darganfod mesuriadau gwrthiant ar draws yr holl amrediad tymheredd;

* yn sicrhau canlyniadau manw! gywir;
* yn dadansoddi’r data mae’n eu darganfod. [5]

® WJEC CBAC Cyf. (1321-51)











